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Volume por unidade de area

volume do povoamento (ou parcela): soma do volume total
do tronco das &rvores que o0 constituem expresso por
unidade de area (m3 ha)

Volume total e por categorias de aproveitamento:
Volume total (com casca e com cepo, V)
Volume mercantil (com casca e sem cepo, Vm)
Volume mercantil com casca até um didametro de desponta di (Vmdi)
Volume mercantil com casca até uma altura de desponta hi (Vmhi)
Volume mercantil sem casca até um didmetro de desponta di (Vumdi)
Volume mercantil sem casca até uma altura de desponta hi (Vumbhi)
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Volume por unidade de area

Direts —* Enumeracdo completa volume (submers3o de todas as arvores)

-Met. Draudt

Avaliagdo do volume » Métado das drvares -Mét. Draud modificado
{por unidade de drea) > Indireta modelo de volume “Mét rv. models dnics
\ —>* Método das arvores modelo de altura formal

Estimagio , Eg.cubagem (var. povoamento)

—  MEeét. baseados em eq. volume -Enumeracgdo completa de

didgmetros e alturas
-Arvoresmodelo
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Avaliacdo indireta do volume — método das arvores
modelo de volume

Métodos baseados em arvores modelo de volume

Supondo que as arvores de um povoamento se
distribuem por k classes, pode entdo avaliar-se o volume

do povoamento segundo a expresséo:
k nj k

\V = szij = ZVI k, n° classes

. . . i 0 4 i
i-1 -1 i1 ni, n® arvores naclassei

As arvores que tém um diametro préximo do dg de uma
classe podem ser consideradas como tendo um volume
proximo do volume médio da classe — séo estas as

arvores modelo da classe
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Avaliacéo indireta do volume — método das arvores
modelo de volume

Como se generaliza o volume das &arvores modelo ao
povoamento ou classe a que pertencem?

1. Coeficiente de extensao funcédo da frequéncia nas classes

Vi N n
V, =— Vmj
m; m
%:Vmij =vm ______0m Ni, n® de arvores na classei
a mi, n° de arvores modelo na classeii

vmij, vol. da arv. modelo j da classei

Koo
V:ZV‘ = Zi vm; =Y nvm,

" .
Entao = amia i1

k m;
1
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Avaliacdo indireta do volume — método das arvores
modelo de volume

2. Coeficiente de extensédo funcao da area basal das classes

N
Vi _ G=)g
=1 !
- S
m; mj Gmi
vaij:Vmi _ Gm=)gm o o )
=1 =1 Gi, area basal das ni arv. daclasse i
Gmi, area basal das respetivas arv.
modelo
vmij, vol. da arv. modelo j da classe i
Entao
K G; kK G mi
V=Y_—"1Vm=Y_—"" >vm;
i-1Gm; Eem g !
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Avaliacéo indireta do volume — método das arvores
modelo de volume

Métodos de arvores modelo mais usados em Portugal

1. Método de Draudt

Consideram-se as arvores do povoamento repartidas por k
classes de diametro; o n° total de arvores modelo é repartido
pelas classes de diametro de modo proporcional as respetivas
frequéncias

O n°de arvores modelo a utilizar em cada classe variara com o
n°total de classes e com as respetivas frequéncias
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Avaliacdo indireta do volume — método das arvores
modelo de volume

Métodos de arvores modelo mais usados em Portugal

1. Método de Draudt (cont.)

A aplicagdo, na préatica, deste método torna-se bastante
complicada pois envolve:

medicdo do didmetro em todas as arvores da parcela
agrupamento das arvores medidas em classes de didametro

célculo do didmetro quadratico médio das arvores em cada
classe de didmetro

localizac&o, no campo, de m; arvores modelo em cada classe de
didmetro, préximas do respetivo diametro quadratico médio

medicdo das arvores modelo

&|:
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Avaliacéo indireta do volume — método das arvores
modelo de volume

Métodos de arvores modelo mais usados em Portugal

2. Método de Draudt modificado

Baseia-se na hipotese de que, desde que a amplitude das
classes seja suficientemente pequena, qualquer arvore
da classe pode ser selecionada como arvore modelo

De acordo com esta regra € possivel realizar a selecéo
das arvores modelo em simultaneo com a medicao,
selecionando-se para modelo, em cada classe de
diametro, a 13, a 6%, a 112... arvores medidas
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Avaliacdo indireta do volume — método das arvores
modelo de volume

Métodos de arvores modelo mais usados em Portugal

3. Método da arvore modelo Unica
As arvores do povoamento sdo reunidas num so6 grupo.

Quando a variagdo nos didmetros néo for muito grande —
pov. equiénios — a arvore de diametro quadratico médio
representara o volume médio do povoamento fazendo-se
a extensdo do volume com base no coeficiente de
extensdo funcdo do numero de arvores ou funcdo da area
basal da parcela.
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Avaliacéo indireta do volume — método das arvores
modelo de volume

Métodos de arvores modelo mais usados em Portugal

3. Método da arvore modelo Unica (cont.)

Assim, as expressfes para o calculo do volume da parcela sao
muito simplificadas:

Extensdo com base no 2
m vaj n, n° total arvores
nimero de arvores  v-"Yvm =n —wm parcela;
mia m m, n° de arvores modelo

i G, area basal parcela;

i Gm, area basal das
respetivas arvores
modelo
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Volume por unidade de area

Direts —* Enumeracdo completa volume (submers3o de todas as arvores)

-Met. Draudt

Avaliagdo do volume » Métado das drvares -Mét. Draud modificado
{por unidade de drea) > Indireta modelo de volume Mét drv. models dnics
\ —>\Llétodo das arvores modelo de altura forr

Estimagio , Eg.cubagem (var. povoamento)
—  MEeét. baseados em eq. volume -Enumeracgdo completa de

didmetros e slturas

-Arvoresmodelo
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Avaliacéo indireta do volume — método das arvores
modelo de altura formal

Métodos baseados em arvores modelo de altura formal

as arvores modelo sédo usadas para medir a altura formal
(produto da altura pelo coeficiente de forma da arvore)

Caso particular: método de Hartig
Constituem-se grupos de igual area basal

G
n.gmp; = nN,gm, = ... = MMy = I

O n° de arvores modelo referente a um grupo varia com o
n° de grupos k, sendo igual em cada um deles.

&
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Avaliacdo indireta do volume — método das arvores
modelo de altura formal

Métodos baseados em arvores modelo de altura formal
(cont.)

Mantendo a simbologia adotada até aqui, e lembrando que o
volume de uma arvore pode ser calculado por

v=g hf

hf=kg d (Lg2 —Lpase )

Combinacdo de bandas K
dap d/2 B
1L+4e 1L 2/3
L+2e 3e 8/9
1L 2e 4/3
2e le 8/3
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Avaliacéo indireta do volume — método das arvores
modelo de altura formal

O volume total do povoamento ser& estimado de acordo com
a formula:

hf
V- vam oy z ng m;
i=1 j=1 ' i=1 m;
Mas njgmj:E
k
koo Sihfm; G
V=2n ngT ZZ gm;—— 227 2 2hfm
i=1 j=1 i i=1j=1 i=1j=1

hfm:% gkl:hfmi - V =G hfm
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Estimacé&o do volume — equagdes de cubagem

Regiéo e referéncia ‘ Expressdo matematica
Pinheiro bravo

Mata Nacional de Leiria V =55.745+0.3873 G hdom
Gomes (1957

(1957) V(mha) G (@m’ha') hdom (m)

Eucalipto
Centro Litoral" V=|0.4886-0.1348 —100_ | {0055 408830 L0263
Tome et al. (2001) S /Npl
V(mha) G(m*ha') hdom (m)
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Estimacédo do volume — equacdes de volume

Existem 3 métodos para determinar o volume com base em
equacdes de volume:

1. Enumeracao completa de diametros e alturas

2. Métodos baseados em arvores modelo de altura e
relagbes hipsométricas locais

3. Métodos baseados em relagdes hipsométricas gerais
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Exercicios, pag. 55, 4.3.6
Volume total por ha, avaliagdo com equacgdes de volume

Faca a avaliacdo do volume total (ha) de uma parcela de pinheiro,
pelos seguintes métodos:

1) Enumeragdo completa de diametros e medi¢do de alturas em
arvores modelo:

Para a cubagem das arvores utilize a seguinte EVT:
v=0,01177+0,000035319 g2h

Estime as alturas das arvores que ndo sdo modelo com uma
curva hipsométrica geral:

10,1175

3,2545-0,0895 In(hdom)- d

h=exp
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Exercicios, pag. 55, 4.3.6 (cont.)
Volume total por ha, avaliagdo com equacdes de volume

Faca a avaliacdo do volume total (ha) de uma parcela de pinheiro,
pelos seguintes métodos:

2) utilizando os dados agrupados por classes de didmetro, nas
seguintes modalidades:

- alturas estimadas com a curva hipsométrica selecionada para
0 exercicio anterior

10,1175
h= eXp3,2545—0,0895 In(hdom)-T

- altura média das arvores modelo da classe

3) utilizando a equacédo de cubagem de povoamentos:

V =55,745+0,3873 G hdom
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Exercicios, pag. 55, 4.3.7
Volume total — métodos de arvores modelo de volume

Admita que se optou por avaliar diretamente o volume das arvores
modelo pelo método da altura formal. Avalie o volume por ha da
parcela, utilizando o método das arvores modelo de Draudt
modificado nas duas variantes:

V (m3), volume da parcela; k, n® classes de d; ni, frequéncia
absoluta na classe i; E , volume médio das arvores modelo da
classe de diametroi.
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Exercicios, pag. 55, 4.3.7 (cont.)
Volume total — métodos de arvores modelo de volume

N k
V=3V
=1
k, n® de classes de diametro; Vi (m3), volume correspondente as

arvores da classe de d i; Vi é calculado com base no volume das
arvores modelo ponderado pela area basal respectiva:

n n
Vi—————— 29 =G LTI

i=1 Vi = =1 Elv ’
Nm| Nml " =1 m
2Vmi ———— 2 9mi 2 O
j=1 =1 =1

N, N°de arvores modelo na classe I; V,; € gp,; sd0 0 volume e area
seccional da arvore modelo j; n,, n° de &rvores na classe I; g;, area
seccional da arvore i.

&|:
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Exercicios, pag. 56, 4.3.8
Volume total por ha— método da altura formal média

Faca a avaliacdo do volume das parcelas utilizadas no exercicio
anterior pelo método da altura formal média (v - rf)-
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Exercicios, pag. 56, 4.3.9
Volume por categorias de aproveitamento

Faca a avaliacdo do volume por ha da parcela usada nos exercicios
anteriores, mas considerando as seguintes categorias de
aproveitamento:

| di220cm
1] 12cm £di<20cm

1" 12<di<6cm
bicada di€s6cm

Para fazer esta avaliagéo utilize:
:4,3488,,4,3188
umaEVP: vy =v elA4sxdi /d ),com d (cm) e v (m3)

umaEVT: v =0,01177 + 0,000035319 x d2x h
comd (cm), h (m)ev (m3)

Inventario Florestal, 27 de marco de 2018

Exercicios, pag. 57, 4.3.10
Volume por categorias de aproveitamento — com restricbes de
comprimento minimo do toro

Repita o exercicio anterior considerando agora que a categoria |
exige um comprimento minimo do toro de 3 m.

Utilize a EPT:

di=d [-2,1823 (hi/h-1)+0,8591 (hi2/h2-1)]°5

Utilize a EVP:
Vg =V e-L413x (di%3488/44,3188)

Inventario Florestal, 27 de margo de 2018

12



Exercicios, pag. 57, 4.3.11
Volume por categorias de aproveitamento - com toros de
comprimento fixo

Repita o exercicio anterior considerando agora que a categoria |
exige toros com um comprimento exato de 4 m.

Utilize a EPT:

di=d [-2,1823 (hi/h-1)+0,8591 (hi2/h2-1)]°5

Utilize a EVP:
Vg =V o-1413X (di%3488/44,3188)
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